

蔡淇華華語文創意教學&閱讀能力提升培訓

#蔡淇華 #寫作 #閱讀 #問題導向學習

馬來西亞華校董事聯合會總會（董總）

活動時間：2019-11-18

由董總主辦、居鑾中華中學及大山腳日新獨中承辦，邀請到臺灣臺中市立惠文高中老師兼圖書館主任蔡淇華來馬舉辦「華語文創意教學&閱讀能力提升培訓」，南馬（居鑾中華中學）、中馬（董總）、北馬（大山腳日新獨中）三個場次分別於11月18至20日舉行，總共吸引了華文獨中及國際學校近170位老師參與。蔡淇華同時也是臺灣暢銷書作家，出版著作包括：《寫作吧！破解創作天才的心智圖》、《寫作吧！你值得被看見》、《寫給年輕：野百合父親寫給太陽花女兒的40封信》等等。

開幕嘉賓駐馬來西亞臺北經濟文化辦事處教育組組長張佳琳不忘對在場的老師信心喊話，她說，學生都渴望從老師身上得到答案，因此，老師不要忘記自己在學生的生命中扮演的角色，也不要忘記為國家培育人才的重要使命，她也將「良師興國」四個字送給老師們。

蔡淇華此行分享了「30種發表式閱讀寫作心法」，但他認為，比寫作心法更重要的是對於文學的認知。他說道，如果只是讓學生單純閱讀而不進行寫作、發表，那麼學生就無法掌握和實踐閱讀所帶來的知識與經驗，因寫作是建構所知所感，而閱讀是解構知識和經驗；他所指的閱讀，不僅僅是文本，還包括身邊的小事物，透過對這些事物的熟悉感與貼近度來激發學生的寫作與閱讀興趣。

他指出，現今學生普遍的問題是即無法閱讀長題、找不到重點，更無法運用所學知識，原因出自于學生缺乏寫作能力。他進一步表示，具有寫作意識的學生，才有辦法閱讀複雜的文章，寫作首要步驟是清楚文章的結構，而進行寫作就是一種重構和建構的過程，當我們在建構（寫作）的時候需要大量材料（知識），而材料（知識）就是從閱讀（各類多元的知識）解構而來，彼此之間環環相扣。

蔡淇華強調，老師理應訓練學生在閱讀後對文本作出闡釋，如果沒有建立發表的習慣，學習就會大打折扣，學生經由表達的過程培養其分析、整理能力，更重要的是將知識應用、實踐於生活上。蔡淇華舉出幾項以「問題導向學習」帶領學生進行活動的案例分享，其中一項是引進模擬聯合國會議討論議題的模式，要求學生從中討論各項國際議題，擴大自己的國際觀。另外，他也在校內舉辦文創營隊，鼓勵學生「向世界提案」，並指導他們推廣「剩食計畫」，將學校10個班級的午餐剩食，轉變為火車站附近80位街友的晚餐；學生從活動中邊做邊學，學寫文案、搜集資料、作大資料統計、與人溝通等等，而這些活動實際上涵蓋了大量的閱讀與書寫能力。



11月19日于董總場次大合照。前排右起為董總副執行長鍾偉前、駐馬來西亞臺北經濟文化辦事處教育組秘書白博文、蔡淇華、董總執行長梁勝義、董總主席陳大錦、駐馬來西亞臺北經濟文化辦事處教育組組長張佳琳、董總副執行長曾慶方、課程局局主任祁毓裡。



11月18日於居鑾中華中學場次，蔡淇華（中）贈送其著作予學校，並由廖偉強校長（左三）代表接收。（左起）陪同者為副校長吳小燕、華文科主任羅華祥、廖國平及董總副執行長鍾偉前。



11月20日於大山腳日新獨中場次，參與的老師向蔡淇華提問。